

艳丽茶花绰约开

■肖 浩

暖冬春来早，花儿遍地开。春节尚未过完，江南大地就繁花似锦、争奇斗艳。徒步山野乡间，看到山林田园随风摇曳、笑逐颜开的山茶花，触景生情，有感而发。

山茶花开缓山坡。“东园三月雨兼风，桃李飘零扫地空。唯有山茶偏耐久，绿丛又放数枝红”。烟雨江南，自寒冬到暖春，风调雨顺，万物滋生。不管是山坡上种植的山茶树，还是家庭精心养护的盆栽茶花，或白或红，或粉或嫩；或如莲花，或如喇叭，朵朵盛开，艳丽绰约。在寒冬腊月、万物凋零之际，大多数树叶、花朵都进入休养生息时光，唯有茶树历经凛冽寒冬，放眼望去依旧满目苍翠、浓绿光泽、生机盛开。

“游蜂掠尽粉丝黄，落蕊犹收蜜露香”。梭状花蕊屹立花瓣中央，勤劳的蜜蜂嗡嗡盘旋其上，或蜻蜓点水进行试探，或深扎其中埋头啜饮，寻找花蜜酿造幸福生活。

历代有不少赞美山茶花的不朽诗作，正如“犀甲凌寒碧叶重，玉杯擎处露华浓。胭脂染就绛裙襕，琥珀装成赤玉盘”“庭院盆景茶花立，枝叶茂密翠如玉。花开枝头红白色，清香扑鼻满室馨”描述的一样，茶树形状根繁叶茂、婀娜多姿，树叶傲寒霜、四季常青，花形五彩缤纷、溢香扑鼻。

山茶树下欢乐多。我的家乡三面环山，漫山遍野密布山茶树，据闻上百年前即是

如此，不知“苍然老树昔谁种”。所以，我们从小就是在山茶树窝窝里长大的。浓密旺盛的山茶树下，留下了我们无数的童年记忆和欢乐。上山砍柴掏鸟窝，爬杆攀枝猴灵活，野禽野兽常相见，穷追不舍丛林间；树丛底下茅草多，伪装游玩无穷乐，翻山越岭不停息，一经发现笑呵呵。

茅草、灌木、杂树从高耸的茶树树冠中倔强地探出头，摇曳着五颜六色的绒毛和小花，如一幅幅铺满锦绣的山水图画；夏山如碧，嫩绿的山茶叶已渐变深绿。炽热的阳光穿不透茂密的树冠，长满青苔的山地依旧湿润如春。寻找“茶苞”“茶耳”是儿时的一种乐趣，清脆爽甜，甘醇如饴；秋风徐来，告别了夏日的暖阳，秋天的凉风吹着落叶飘向大地，泛黄的山茶叶也在次第新陈代谢。放学回家，背上箩筐、背篓，带上砍刀、“抓扒”，半小时就能“扒”满一担绒毛落叶，或捡拾一捆残枝枯秆，供烧火煮饭所用；冬雪降临，草木结霜，山川封冻，一片片茶叶凝结上晶莹剔透的薄冰，洁白之下山林仿佛失去了生命的气息。唯有遇上冬日暖阳，晶莹叶片才会熠熠生辉、光彩夺目。

山茶油香飘万家。“冬日无心孕育开，含情脉脉待君来”，花开孕育果实。家乡的父老乡亲根据茶花绽开的情况，就能凭借经验预测秋天茶籽挂果的信息。小时候，知

道茶油很营养、很珍贵，但那时产量不多、出油率不高，在食不果腹的年代基本上都是自给自足、自我食用，很少售卖或惠赠亲友。但我们老家户户都有自留茶山，守护好自己的山林就能解决半年的食用油。

寒露节过后，估计茶籽含油量已经饱和，乡亲们就会约定哪一天同时开始采摘。摘茶籽的季节，全村老少都会上山采摘，树杆高的要攀爬，树枝低的随手摘。欢声笑语藏不住，山歌荡漾山坡下，这边唱罢那边和，辛勤采摘苦作乐。

茶籽摘回来后就要反复烤晒，最好晒到“呲牙咧嘴”，然后把一颗颗茶籽和茶籽壳剥开，将茶籽送到榨油坊进行压榨。那时的压榨方式比较原始古朴。压榨前先要用石碾子把茶籽压成粉末，或人力或畜力，拉着一个沉重的大型石碾子不停兜圈旋转，一直把石槽内的茶籽压成粉末状才能停息；压完后，将茶粉放置到一口盛水的大锅蒸笼里蒸熟，再用稻草把茶粉裹包成一个个圆形的大饼，用脚踩踏实，用铁环固定住，并排放进压榨机的槽坑内，塞进一些四方、坚硬的粗壮杂木筒挤压稳定，最后插入一根一头粗一头细的挤压杆；固好后，一两个壮实男劳力就会摇荡悬挂在两米开外树架上的一块巨石去反复地、猛烈地撞击挤压杆，将茶饼中的茶油一点一点地挤压出来，金黄中泛着黑色的杂质和泡沫，溢发出沁人心脾的茶油香味。

“江南池馆灰深红，零落空山烟雨中”。绰约山茶花，绚丽了自己，灿烂了人间。繁华过后，凋谢陨落是大自然的铁律，期待来年有更多更艳的山茶花旺盛盛开！

实习感悟

■曾彦文

对于一名即将步入社会的学子而言，在实习、生活的过程中，难免不感慨万千。从感慨工作环境、工作内容，到感叹人情世故、社会本质及其变化，这都是我从一名学子蜕变成为一名成熟医生的必经过程。能在这些国家级三级甲等中医院实习，我身心是愉悦的，因为我为完成儿时的梦想更近一步了，因为我即将成为一名中医针灸推拿实习医生。

我心之所向，也是我心灵中的天堂。我也终于来到了这里展开自己追求理想的翅膀。衡阳市中医医院顺应国家政策，历经了历史的沧桑，见证了改革开放的印痕，可谓是这座城市成长的活化石。著名的1982年“衡阳会议”便是在这里召开的。医院成立68年历程，坚守和发展了中医特色。在这所医院实习，终于使我深刻明白到，中医学问是如此博大精深，而针灸推拿更是中华民族不可或缺。而传承与发扬光大，则是我们后一辈人的职责。

实习见真知，良师有绝活。在实习期间，我深深感到书本上所学的知识，尤其是针灸推拿技能必得要到实际中去学习。良师的指导，使我们学到了不少的知识与技能。在医院就有不少令人称道的良师。他们诲人不倦的解惑、授业，使我受益匪浅。如傅大夫的针法与龙大夫的复位手法，则让我们实习生大开眼界。刚开始只有几个实习生，如今有十几个了，这些都是良师医术高明所带来的结果。在学习期间，经常能见到有患者弯腰步履蹒跚地进来，而挺直腰杆走出诊室。期间发生的巨大变化，这使我不禁感慨中医经络的奥秘以及经络辨证治病的疗效。可究竟如何做到？傅大夫解释道，个体差异决定了针尖进入人体的深度，针进入身体的方向以及医者手上的气感，这就需要长时间的沉淀了。看来，只有不断练习，才能熟练地掌握针法。我不禁佩服，十分感叹师傅对于针法的理解和境界。傅大夫的针法如此神奇，令我大饱眼福。而龙大夫的复位手法（胡氏复位法），就像是给中医特色锦上添花。如何推拿，龙大夫通过一分钟的舒张肌肉，并通过二分钟的旋转头部以及身体，将又一位患颈椎病伴头晕的患者治疗好了。还有一次，一位被家属背过来的患者，通过龙大夫的手法拉双腿拉宽椎间隙，再行挤压手法，将腰椎的一节椎体复位，最后行腰部斜扳法，患者当场就能缓慢地并行走。这些治疗案例屡见不鲜，每一个医案都令我目瞪口呆。同样内心也树立起目标，想要将此复位法学会。就当我在投入学习的时候，却屡屡碰壁。手法方向错误、发力时机错误、力量不够等等细节问题，无法做到干脆利落，整复到位。当我询问其中道理时，龙大夫说，闭眼，将意识放于双手，用心触摸，掌握频率。事实上，还是境界的问题，我暂未摸入门槛。只愿功夫不负有心人，我必将努力练习，稳固根基，做到像师傅一样“手到病除”。

正因为来到了这所医院，我的眼界开阔了，看到的东西多了，自己无知的一面也显现出来了。这就需要我自己去不断发现、不断学习，勤奋作伴，才能做到学习前人之精髓。我真心地感谢诸位师傅的倾囊相授。众所周知“师傅领进门，修行在个人”，中医文化博大精深，我要走的路还很长。纵知师傅们“桃李满天”，也要立志成为其中的璀璨明星！

消失在姆妈嘴里的新年贺词

■杨启定

在城里购了房，娶了亲，生了崽，便有了家。

城里的家温馨祥和，但总感觉缺少了一种色调和韵味，这种色调便是姆妈那饱经风霜、沟壑密布的黑黝脸膛，这种韵味便是姆妈那没完没了、绕梁三日的无休唠叨。后来才明白，有皱褶的地方，有唠叨的地方那才是真正家。于是每年春节初一，我都会携老婆与孩子，回到渣江镇联谊村那个真正的家，给姆妈拜年。

说是拜年，仪式已经严重脱水，往往是一炉煤火旁，一声“姆妈新年好”之后，“定伢子”这个乳名，被她老人家一声长一声短地激活，继而高一茬、低一茬地在农家小院茂盛地疯长和蔓延。

从我18岁到电视台参加工作的那时起，每次姆妈被“新年好”之后，总会一边喜滋滋地往我手里塞红包，一边乐呵呵地说：“步步高升，步步高升啊……”几十年来，姆妈的新年贺词就是这一句。也难怪，姆妈含辛茹苦地把我们兄弟姐妹几个拉扯大，在我们几个人之间，也只有我一个人在体制内。在姆妈日渐浑浊的眼里，“体制”就是坦途，“体制”就是前程，入了“体制”，俨然登上一列通往幸福与升迁的列车，没有坎坷，更没有停顿。后来，尽管我在市县省级等媒体和县、市党委部门流动，工作异动多次。但姆妈的真诚依然一如既往，姆妈的执著依然是矢志不渝。每次回家拜年，还是亘古不

变地重复着那句，听着别扭而心酸的贺词“步步高升……”

去年的疫情，让孝心没能如期回家，姆妈满腹的惦挂只能绵绵地萦绕在电话线上，时时撩拨我的相思，久久丰满我的记忆。

姆妈越发苍老，苍老得可以时时随风摇曳。尽管今年春节不提倡走动，愧疚还是理直气壮地拎着我去看望姆妈。

回家的路说长，那是相思拉得太远；回家的路说短，那是亲情扯得太紧。我一心一意地开好车，不让似箭归心在公路上抛锚。

正月初一，姆妈远远地候立在村头。我一下车，她干瘪的双手紧紧抓着我，有如我童年赶集时生怕坏人带走而紧紧地抓着她。此刻，我明显地感到姆妈惶惶和恐慌，也许是疫情过后的反思，也许是岁月过逝的顿悟。她什么也不说，只是一个劲地连连念叨：“一切如意，一切如意啊……”愕然和诧异竟相在我脸上布阵，我既有释然也有内疚，随口回应：“一切如意”。

那句新年贺词消失了！感慨母亲新年贺词的变化，这不仅是观念的转变，也是心灵的静寂，更是灵魂的涅槃。是呀，一切如意，既有祝福也有慰藉。一切如意，代表随遇而安、顺其自然。

一切如意，是一种意境，也是一种明悟。

一切如意，是一种姿态，也是一种包容。

感谢姆妈的明悟，感谢姆妈的包容。



闲趣 ■张宏伟 / 作

网络情缘

■枣香原

世界小了

小成了手机的样子

粮食在手机上开花在屏幕上吐绣

春风从手心走进从指缝里走出

手机装着整个世界

世界薄了

薄成了一纸二维码的厚度

指纹一样的图案

让一切压缩穿越

大山大海大江大河

让列车和阳光穿越

世界快了

快成了一叶微信

左边是你

右边是我

世界开始转动

八声甘州·衡阳

■倪南林

渺千山，波阔更水茫，鸿雁声衡阳。寻觅融烟霞，朱陵旧诗，雁峰拈香。火树银花歌彻，残酒沾羽裳。只一轮明月，流照大江。

千古凭高风流，登幽州台歌，天地苍茫。读船山文章，悟湘西草堂。伊山寺，约个梅魂，梦一场，柯亭笛吹殇。天涯路，世事相违，狂又何妨？